

**Бекмаганбетов Марат Куатович**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

### **Проблемы методики расследования заказных убийств**

**Аннотация.** Преобразования в социально-экономической сфере жизни российского общества оказывают непосредственное влияние на модификацию духовных ценностей отдельных групп общества. Определенная часть общества перестала воспринимать духовные заветы человечества, изложенные в Библии, о ценности человеческой жизни. Уголовная статистика упрямо свидетельствует о «размывании» общепризнанных постулатов, на которых основано человеческое общество. Особую тревогу вызывает неуклонный рост убийств, совершенных по найму, значительная часть которых не попадает в официальные сводки о преступности, о чем свидетельствуют данные, согласно которым в России низкий процент раскрываемости данных преступлений.

**Ключевые слова:** криминалистическая методика, следственные действия, убийство по найму, тактические приемы.

Способ совершения «заказного» убийства мало зависит от ситуативных факторов, так как он выбирается задолго до совершения преступления, а в отдельных случаях он может быть строго определенным. Подобное имеет место в тех случаях, когда организатор желает, чтобы убийство было совершено конкретным способом.

При реализации способа совершения в конкретном событии, важную роль играют действия по подготовке. Они же занимают значительную часть времени. Указанная деятельность по подготовке условно может быть разделена на этапы. Первый этап включает в себя возникновение умысла у организатора и

поиск им посредника или непосредственного исполнителя его преступного замысла. На этом этапе организатор принимает меры к поиску посредника, готового найти исполнителя. В некоторых случаях организатор сам лично подыскивает исполнителя. Поиск лиц (посредника, исполнителя) для выполнения «заказа», задача не простая. Редко какой организатор сразу обращается к конкретному лицу с предложением подыскать исполнителя или совершить убийство. В начале, в узком кругу, высказывается недовольство конкретным лицом, выясняется, нет ли у кого-либо среди знакомых лица, который мог бы за вознаграждение совершить убийство. Идет своего рода «примерка» возможностей потенциальных исполнителей к совершению столь тяжкого преступления. В зависимости от избранной структуры преступной цепи (организатор-исполнитель; организатор-посредник-исполнитель) идет обмен информацией, оговариваются условия. В ряде случаев лица, которым сделано предложение, совершить преступление, отказываются по причинам сложности (наличие усиленной охраны), разногласий о величине вознаграждения, иным личным мотивам. В следственной практике имели место случаи, когда лицо, получившее предложение совершить преступление, само совершить его отказывалось, однако предлагало кандидатуру другого исполнителя. А в некоторых случаях само подыскивало такое лицо, становясь посредником преступления.

Этот этап для «заказного» убийства является обязательным, по времени может длиться достаточно долго и исчисляться неделями, месяцами и даже годами.

Зафиксированы случаи обмана организаторов. Так, например, были случаи, когда лицо согласившееся выполнить «заказ» получало деньги, однако преступление не совершало.

Также отмечены случаи, когда лицо, которому было предложено совершить убийство, заявляло об этом в правоохранительные органы. Имел место и такой случай, когда исполнители прибыли к жертве и потребовали в

обмен за сохранение жизни вознаграждение, большее по величине, нежели было предложено организатором за совершение убийства.

После того как исполнитель найден и получено его согласие на совершение преступления за вознаграждение, наступает второй этап подготовительной деятельности.

Второй этап по времени также может быть достаточно длительным, так как именно на этом этапе происходит разработка сценария преступления. Преступники изучают образ жизни будущей жертвы, его распорядок дня, привычки, увлечения, выясняют условия и формы охраны, если таковая имеется. Они выезжают на место предполагаемого убийства, выясняют возможности применения того или иного вида оружия, подыскивают пути отхода. Анализ этой информации позволяет преступникам выбрать наиболее благоприятное место и время для совершения преступления, а также способ его совершения. На этом же этапе преступники рассматривают варианты выманивания жертвы из жилища или заманивания в конкретное место. По изученным делам исполнители в 70% случаев выезжали лично к месту предполагаемого убийства, знакомились с обстановкой, а в отдельных случаях создавали условия для последующего сокрытия трупа и орудий преступления. На этом же этапе преступники угоняли автотранспорт, который ими в дальнейшем использовался для прибытия и убытия с места преступления.

Третий этап подготовки заключается в осуществлении активных действий, направленных на выманивание жертвы из квартиры или заманивания в конкретное место, а также доведение ее для беспомощного состояния (алкогольное или наркотическое опьянение), организацию засады или преследования. Подобные действия в зависимости от плана совершения преступления и распределения ролей могут осуществляться организатором, посредником и исполнителем.

Выманивая или заманивая жертву, организуя засаду, доводя жертву до беспомощного состояния, преступники создают себе благоприятные условия

для совершения преступления. Следует отметить, что этот этап не является обязательным и может отсутствовать вообще.

Для выманивания жертвы преступники прибегают к различного рода уловкам: звонят жертве по телефону, вводя ее в заблуждение относительно своей личности и приглашают явиться в конкретное место к назначенному времени. Отключают электроэнергию в квартире жертвы, тем самым, вынуждая ее выйти на площадку. Имели место случаи, когда исполнители, действуя под видом работников полиции, увозили жертву и убивали. Были и такие факты, когда исполнители действительно являлись работниками полиции, они увозили жертву якобы в отделение полиции, а на самом деле вывозили в укромное место и убивали. Иногда преступники насильно доставляли жертву к месту предполагаемого убийства. В ряде случаев жертву заманивали в конкретное, как правило, малолюдное место, под предлогом совместного распития спиртных напитков, проведения совместного отдыха, досуга или якобы для решения каких-то вопросов или осуществления каких-то действий. Нередко жертву перед убийством доводят до беспомощного состояния (алкогольное, наркотическое опьянение).

В третий этап также входят действия по организации засады или преследования. Засады организовывались по месту жительства и работы жертвы, в местах проведения досуга. В некоторых случаях преступникам приходится длительное время поджидать жертву и находиться в засаде по нескольку дней. Поскольку засада или преследование предшествуют совершению убийства, то эти действия выполняются самими исполнителями, за теми редкими исключениями, когда организатор или посредник принимают личное участие в убийстве.

Особенность сокрытия убийств, совершаемых наемными лицами, заключается в том, что характер этих преступлений уже предполагает такую деятельность: в самом умысле организатора поручить реализацию своего преступного замысла постороннему лицу, содержатся элементы сокрытия преступления. Они заключаются в том, что, действуя чужими руками,

организатор отводит подозрение от себя, препятствует выдвижению версий о мотивах преступления.

В криминалистическом смысле сокрытие проявляется в двух основных формах – как один из элементов способа совершения и как система приемов, не входящих в структуру способа совершения преступления и поэтому имеющих значение самостоятельных актов поведения. Необходимым условием включения действий по сокрытию в систему способа совершения преступления в качестве элемента служит их взаимосвязанное и согласованное осуществление субъектом в связи с реализацией им единого намерения подготовить, исполнить и скрыть совершенное преступление в соответствии с общим замыслом.

В целом ряде случаев действия по сокрытию могут быть не связаны с общим замыслом преступника. Могут осуществляться различными лицами и в различное время.

#### **Литература**

1. Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы. От теории – к практике. М.: Юридическая литература, 1988.
2. Бородулин А.И. Убийства по найму. М.: Новый юрист, 1997.
3. Васильев А.Н. Проблемы методики расследования отдельных видов преступления. М., 1978.